Мастер-класс

«Чудеса из соленого теста»
Автор:  Луговая Татьяна Геннадьевна, воспитатель высшей квалификационной категории 
МДОАУ детского сада № 12 общеразвивающего сада 
города Зеи Амурской области
Цель: создание условий для активизации творческого потенциала педагогов через знакомство с пластикой лепки из солёного теста.
Задачи:

- познакомить педагогов с приемами лепки из солёного теста;
- научить на практике лепке из  нетрадиционного  материала;
- повысить уровень профессиональной компетентности педагогов, их мотивацию на системное использование в практике приёмов лепки из солёного теста. 

Оборудование: столы, стулья по количеству участников, мультимедийная презентация. 

Раздаточный материал для практической части: неокрашенное солёное тесто, цветное солёное тесто, ножницы, стеки, салфетки, фотовалики, дощечки для лепки, газеты, фольга, зубочистки, спички, пуговицы. 

Ход мероприятия:
Мастер-класс  Чудеса из соленого теста (Слад 1-титульный)

Лепка в детском саду  (Слайд 2)
Под словосочетанием лепка в детском саду обычно имеется в виду изобразительная деятельность, в ходе которой дети производят отображение предметов окружающей действительности, делают элементарную скульптуру, используя при этом глину, пластилин и солёное тесто.
Во время занятий лепкой в детском саду педагогами решаются определенные задачи: развитие детского творчества, обучение детей изобразительным и техническим умениям, формирование интереса к этому виду деятельности.

Способы лепки: (Слайд 3)
Для создания форм, состоящих из нескольких частей, можно пользоваться несколькими способами:

- конструктивным – предмет создаётся из отдельных частей.

- пластическим – лепка из целого куска, когда все части вытягиваются из одного куска.

- комбинированным – объединяющих лепку из отдельных частей и целого куска.
Виды лепки в детском саду (Слайд 4)
Для занятий с детьми применяются три вида лепки: предметную; сюжетную; декоративную.

Предметная лепка в детском саду предназначена для воссоздания отдельных предметов. Дети с увлечением лепят фигурки людей и животных. Только быстрее всего они овладевают изображением предметов растительной и конструктивной формы. В связи с этим фактом перед воспитателями детского сада появляется задание обучить детей способности изображать ключевую форму предметов в лепке и наиболее яркие, свойственные им признаки.

Сюжетная лепка в детском саду сопровождается большим объемом работы, потому что необходимо вылепить каждый отдельный предмет, включенный в композицию, придать ему нужное положение на подставке или без, после чего дополнить лепку некоторыми деталями.

Декоративная лепка в детском саду. Знакомство малышей с народным прикладным искусством является одним из способов эстетического воспитания, в процессе познания различных его видов, в частности и мелкой декоративной пластики народных умельцев, дети могут приобрести много полезных навыков

Приёмы лепки (Слайд 5)
Лепка из солёного теста 
Занятия лепкой именно из теста рекомендованы детям по многим соображениям. Солёное тесто вполне безвредный материал, легко отмывающийся и не оставляющий следов. Оно не липнет к рукам и хорошо сохнет на воздухе. Готовое изделие не теряет форму, и играть с ним безопасно. Лепка из солёного теста привлекательна и для взрослых. Можно делать целые картины и панно для украшения дома, игрушки для детей и сувениры. 
Никогда не поздно стать скульптором, занявшись мелкой пластикой из солёного теста.

Как приготовить солёное тесто?
Рецептов приготовления теста несколько. Один из них: Всыпьте в миску 1 стакан соли и 1 стакан муки и перемешайте соль с мукой столовой ложкой. Затем влейте 1 столовую ложку растительного масла и полстакана воды, перемешайте ложкой и месите руками до однородного состояния так же, как обычное тесто. Воду можно заменить киселем из крахмала, тогда масса будет намного пластичнее. Остальные рецепты приготовления теста я описала в буклете.

Что нужно для работы (Слайд 6)

На поверхности теста можно отпечатывать разные предметы, например, красивые рельефные пуговицы, раковины, торец пустого стержня от шариковой ручки или другую трубочку, иголку, отвертку и т. д. 

Делать это надо сразу же после лепки, иначе тесто покроется корочкой, и вместо отпечатков получатся некрасивые проломы. 

Очень эффектно выглядят отпечатки фактурных тканей, например, гипюра. 

Перед отпечатыванием ткань и предметы слегка смочите растительным маслом, чтобы они не прилипли к тесту. 

С помощью ножа на тесте отпечатывают прямые линии и отмечают пальчики на ногах, руках и лапах. 

Остро заточенным карандашом отпечатывают глаза, а косо приложенным колпачком от ручки — улыбку. Улыбку можно сделать и при помощи чайной ложки. 

Красивые пуговицы, а также бисер, стеклярус, стеклышки, камешки, цепочки, нитки, лоскутки и кружева можно не только отпечатывать на тесте, но и «впечатывать» в тесто. Желательно, чтобы бисер был стеклянным, а не пластмассовым, а нитки — не синтетическими, иначе вам не удастся обжечь ваше изделие в духовке. 

Слайд 7 Лепка деталей с помощью мясорубки.
Слайд 8 Лепка деталей с помощью чеснокодавилки и формочек для выпечки печенья.
Способы окрашивания теста (Слайд 9)

1. Окрашивание готовых, высушенных поделок кисточкой. 
Такой способ окрашивания используется только в работе с детьми старшего дошкольного возраста.
2. Добавление пищевого красителя в воду для замешивания теста;

3. Добавление сухого пищевого красителя в смесь муки и соли;

4. Добавление гуашевых или акварельных красок в тесто.
С цветным тестом можно работать и с младшими дошкольниками.
Полезные советы:

1. Готовое соленое тесто в полиэтиленовом пакете желательно на 2-3 часа положить в холодильник и также хранить для дальнейшего использования.

2. Если в тесто добавить немного специй (мускатный орех, тмин, корицу), оно приобретет приятный аромат.

3. Лепите фигурку сразу на том противне или доске, где она будет сохнуть.

4. Стол желательно застелить клеенкой и освободить от посторонних предметов.

5. Тесто на воздухе очень быстро сохнет, поэтому во время работы оно должно находиться в плотно закрытых посудинах. Каждый раз берите оттуда нужное количество теста, а излишки сразу же складывайте обратно.

6. К тесту пристают практически любая краска, поэтому возможности для росписи – практически неограниченные. Поверх краски готовые изделия хорошо покрывать лаком.

7. Приклеивайте все детали водой, а фактуру можно делать зубочисткой или же стержнем ручки.

8. Не допускайте появления на внешней стороне изделия морщинок и трещинок. Поверхность должна быть ровной и гладкой, потому что в процессе покрытия лаком изделия даже самая мелкая трещинка станет яркой и испортит вид поделки.

9. Соленое тесто – это безопасный продукт для изготовления поделок с детьми (если не добавлять клей!). Как правило, один раз попробовав тесто на вкус, малыш больше не пытается взять его в рот.

(Слайд 10) Схема лепки Ёжика на каркасе из целого куска неокрашенного солёного теста
(Слайд 11) Схема лепки гусеницы из цветного теста (соединение деталей зубочисткой)
Схема лепки черепахи из цветного теста (место соединения надо предварительно смочить водой с помощью мягкой кисточки.)

 Сушка изделий из солёного теста
Сушка — очень важный этап в изготовлении изделий из соленого теста. Можно сушить поделки из теста просто на воздухе, летом — на солнце. Правда, воздушная сушка занимает много времени. Гораздо быстрее изделие сушится в духовом шкафу: например, время сушки в электродуховке на белом противне 1 час на каждые 0,5 см толщины при температуре 750С.

Имейте в виду, что противень черного цвета нагревается сильнее, поэтому температуру нужно снизить на 25°С.

Чтобы определить, полностью ли высохло изделие, постучите по нему указательным пальцем. Если звук приглушенный, значит, внутри модель сыровата и ее нужно еще на некоторое время оставить в печи. Если же звук звонкий — изделие высушено.

                                                  Подрумянивание

А теперь можно приступить к подрумяниванию. После того как вы убедитесь в том, что все изделия в духовом шкафу окончательно просушены, температуру в нем можно повысить до 200оС. Не отходите от духового шкафа и наблюдайте, пока изделие не приобретет нужный оттенок коричневого цвета. После лакировки изделия коричневый цвет будет еще более насыщенным. Если при подрумянивании отдельные места изделия стали слишком темными, прикройте их алюминиевой фольгой, пока все изделие продолжает подрумяниваться. Если вы сомневаетесь, сколько еще вам нужно обжигать изделий, чтобы оно приобрело желаемый цвет, смажьте смоченной в воде кистью светлые и темные места, и вы увидите, как будет выглядеть подрумяненное изделие после лакировки.

(Слайд 12) Использование изделий из соленого теста
Изделия из солёного теста можно использовать в сюжетно-ролевых играх.

Слепить подарок для мамы или  на день рождения родных и близких.
Слайд 13 Холодный фарфор
 Для создания ХФ нам понадобятся вот такие ингредиенты:

 - Кукурузный крахмал (я использую картофельный)

 - Вазелин или вазелиновое масло

 - Пищевая сода

 - Клей ПВА

Домашний пластилин
В приготовлении домашнего пластилина нет ничего сложного и ингридиенты самые обычные. Итак я смешиваю  стакан обычной муки,  три столовые ложки с горкой соли, около одной ложки растительного масла, красители разных цветов.(Я использую пищевые красители, которые не принесут ребенку вреда). И отдельно в стакан наливаю 5 ложек лимонного сока и сюда же наливаю воды до полного стакана. Все это перемешиваю и держу на огне пока не затвердеет. На приготовление пластилина уходит совсем немного времени.
Натуральная цветная глина для обжига

Есть ли у вас ко мне дополнительные вопросы? Я охотно на них отвечу.

Данный вид творчества если правильно организован, то лепка в детском саду может стать излюбленным занятием детей. 

Желаю вам творческих успехов!
